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У статті розглянуто актуальні проблеми 
формування та реалізації державної політики 
у сфері охорони здоров’я через призму адміні-
стративно-правового механізму. Дослідже-
но сучасний стан охорони здоров’я в Україні, 
що характеризується низькою тривалістю 
життя, високою смертністю та зростан-
ням потреб у доступній медичній допомозі. 
Проаналізовано, що система цінностей, яка 
визначає осмисленість життя людини, ста-
вить здоров’я на перше місце, оскільки саме 
від нього залежить можливість реалізації ін-
ших життєвих цілей. Особливої ваги набуває 
створення й розвиток такої системи охорони 
здоров’я, яка здатна задовольнити зроста-
ючий попит населення на доступну й якісну 
медичну допомогу. Пріоритетною визначено 
роботу над формуванням ефективного норма-
тивно-правового поля, належним ресурсним 
забезпеченням і впровадженням сучасних під-
ходів до управління у сфері охорони здоров’я, 
що дозволить підвищити її результативність 
та відповідати актуальним потребам сус-
пільства. Особливу увагу приділено пробле-
мам адаптації законодавства до європейських 
стандартів, необхідності посилення інсти-
туційної спроможності та впровадження су-
часних управлінських механізмів. Висвітлено 
ключові елементи адміністративно-правового 
механізму, його структуру та функції, окрес-
лено особливості взаємодії суб’єктів у процесі 
реалізації державної політики у сфері охорони 
здоров’я. 
Узагальнено, що ефективність забезпечен-

ня населення якісною медичною допомогою за-
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лежить від комплексного підходу до вирішення 
економічних та організаційних завдань, роз-
витку кадрового потенціалу та впровадження 
інновацій. Зроблено висновки про важливість 
формування гнучких правових моделей, які до-
зволяють забезпечити справедливий розподіл 
ресурсів, прозорість, пацієнтоцентричність 
та відповідність системи охорони здоров’я 
сучасним суспільним потребам, а також про 
роль адміністративно-правового механізму як 
основного юридичного інструменту досягнен-
ня цілей державної політики у цій сфері.
Ключові слова: державна політика, охоро-

на здоров’я, адміністративно-правовий меха-
нізм, система охорони здоров’я, права грома-
дян

Постановка проблеми
Система цінностей, яка визначає осмис-

леність життя людини, ставить здоров’я на 
перше місце, оскільки саме від нього зале-
жить можливість реалізації інших життєвих 
цілей. На жаль, сучасна ситуація як в Укра-
їні, так і у світі в цілому, характеризується 
низькою тривалістю життя, високою дитя-
чою смертністю, передчасною смертністю 
у працездатному віці та стрімким поши-
ренням інфекційних захворювань. У цьому 
контексті особливої ваги набуває створення 
й розвиток такої системи охорони здоров’я, 
яка здатна задовольнити зростаючий попит 
населення на доступну й якісну медичну до-
помогу. Пріоритетною має бути робота над 
формуванням ефективного нормативно-
правового поля, належним ресурсним забез-
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печенням і впровадженням сучасних підхо-
дів до управління у сфері охорони здоров’я, 
що дозволить підвищити її результативність 
та відповідати актуальним потребам сус-
пільства. Актуальною проблемою в галузі 
охорони здоров’я на сьогодні є відсутність 
державної ідеології здоров’я. У законодав-
чих документах продовжує домінувати по-
гляд на індивіда як на об’єкт застосування 
лікувальних технологій, а не як на суб’єкта, 
який формує ставлення до свого здоров’я та 
несе персональну відповідальність за нього. 
Слід зазначити, що формування відношен-
ня до здоров’я – складний соціально-пси-
хологічний процес, який в основному від-
бувається під дією політичних (держава, 
Верховна Рада, суд, прокуратура) та куль-
турно-виховних (наука, освіта, сім’я, релігія) 
соціальних інститутів.
Попри впровадження реформ у систе-

мі охорони здоров’я України, залишаються 
труднощі з реалізацією державної політи-
ки відповідно до європейських стандартів, 
тому актуальною є необхідність запрова-
дження ефективних управлінських механіз-
мів, які забезпечували б якість, доступність і 
сталість медичних послуг у контексті євро-
інтеграції. У процесі інтеграції до ЄС дер-
жавна політика у сфері охорони здоров’я 
потребує оновлення підходів, орієнтовані 
на підвищення прозорості фінансування, 
ефективності управління та якості послуг. 
Для вирішення цих завдань необхідно по-
силити інституційну спроможність, адапту-
вати законодавство до європейських норм і 
впроваджувати механізми, що відповідають 
принципам доступності, рівності та соціаль-
ної відповідальності.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Питання поняття та структури адмі-
ністративно-правового механізму реалі-
зації державної політики у сфері охорони 
здоров’я загалом та близьких до досліджу-
ваних адміністративно-правових механізмів 
вже були предметом розгляду провідних 
українських вчених, зокрема Криничко Ф., 
Замчий С., Дідик Н., Кучеров С., Радиш Я., 
Бишенко Г., Граціотова Г.О., Ясіновської М, 
.В. Князевича, Я. Радиша, Н. Васюк, З. Гла-

дун, М. Білинської, Т. Авраменко та інших. 
Проте, враховуючи значний обсяг проблем-
них аспектів, тематика дослідження продо-
вжує залишатися актуальною.

Метою статті є комплексний аналіз по-
няття та структури адміністративно-право-
вого механізму реалізації державної полі-
тики у сфері охорони здоров’я, визначення 
його основних елементів, функцій і значен-
ня для забезпечення ефективної діяльності 
держави у цій галузі

Виклад основного матеріалу
Суспільний характер здоров’я, а також 

його визначальна роль для збереження, 
розвитку та сталого функціонування будь-
якого соціального організму, зумовлюють 
необхідність закріплення у законодавстві 
пріоритету загального добробуту над будь-
якими вузькокорпоративними чи індивіду-
альними інтересами, що, у свою чергу, фор-
мує основу для розвитку правових механіз-
мів, спрямованих на забезпечення справед-
ливого розподілу ресурсів у сфері охорони 
здоров’я. Відтак правове регулювання у цій 
галузі повинно бути орієнтоване не лише 
на проголошення формальної рівності у до-
ступі до медичних послуг, а й передбача-
ти впровадження принципів розподільчої 
справедливості, які дозволяють адаптувати 
державну підтримку до специфічних потреб 
різних соціальних груп і забезпечити реаль-
ну доступність медичної допомоги для кож-
ного громадянина, особливо для найураз-
ливіших верств населення, з урахуванням їх 
життєвих обставин, стану здоров’я та соці-
ально-економічного статусу. Таким чином, 
законодавство про охорону здоров’я висту-
пає комплексним інструментом регулюван-
ня суспільних відносин, що має забезпечу-
вати досягнення спільного блага, соціальної 
згуртованості та високої якості життя через 
створення ефективних і гнучких правових 
моделей, здатних відповідати динаміці сус-
пільних потреб і викликів.
Вважаємо цілком слушною думку про те, 

що питання збереження здоров’я населення 
сьогодні є завданням не лише медичної галу-
зі, а всіх сфер державної політики та суспіль-
ного життя. Лише ефективна міжвідомча й 
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міжсекторальна взаємодія дозволяє підтри-
мувати цей стратегічний ресурс. Державна 
політика у сфері охорони здоров’я повинна, 
з одного боку, вдосконалювати систему охо-
рони здоров’я, а з іншого — забезпечувати 
координацію спільних дій між різними сек-
торами, державними і приватними структу-
рами, а також громадянами. Такий інтегро-
ваний підхід має стати основою подальшого 
розвитку держави і суспільства, оскільки, …
суспільство повинно адаптуватися до змін і 
готове переглядати свої підходи відповідно 
до нових викликів [1]. 
Конституційне право на охорону 

здоров’я, медичну допомогу та медичне 
страхування є одним із ключових серед 
природних, невід’ємних і непорушних прав 
людини. Здоров’я визнається базовим, не-
відчужуваним благом, без якого втрачають 
своє значення й інші суспільні цінності, адже 
людина з порушенням здоров’я неминуче 
обмежена у фізичній, соціальній та профе-
сійній активності, спілкуванні, виборі місця 
проживання, можливостях отримання осві-
ти та реалізації трудового потенціалу. Саме 
здоров’я є однією з найважливіших потреб 
і прагнень людини, а також фундаменталь-
ною метою розвитку суспільства, прогрес 
якого тісно пов’язаний із цим благом. Прі-
оритетність охорони здоров’я та створення 
ефективної системи медичних закладів, а 
також реальної можливості реалізувати це 
право для кожної особи — ключові завдан-
ня будь-якої демократичної, соціальної дер-
жави [2].
Проведені дослідження свідчать, що 

сфера застосування законодавства у сфері 
охорони здоров’я є надзвичайно широкою 
та динамічною, охоплюючи практично всі 
аспекти життєдіяльності людини й суспіль-
ства. Його розвиток постійно адаптується 
до нових викликів, що виникають не лише 
у зв’язку із запобіганням передачі захворю-
вань — історичною основою формування 
державної політики та інструментів держав-
ного контролю, — а й у сфері забезпечення 
доступу до медичної допомоги, водночас 
законодавство стикається з цілою низкою 
дилем, пов’язаних із науково-технічними 
факторами та економічними імперативами, 
які впливають на рівень нерівності у сус-

пільстві. Наукові й технологічні досягнен-
ня, з одного боку, здатні суттєво розширити 
можливості охорони здоров’я, але водночас 
можуть посилити дисбаланси у доступі до 
медичних послуг через зростання вартості, 
нерівномірний розподіл інновацій або обме-
ження поширення результатів досліджень, 
що у свою чергу може призвести до того, що 
окремі соціальні групи опиняються у враз-
ливішому становищі порівняно з іншими. 
Тому вважаємо, що розробка норма-

тивних актів, спрямованих на заохочення 
та підтримку технологічного прогресу, має 
супроводжуватися впровадженням відпо-
відних запобіжних заходів для мінімізації 
потенційних дискримінацій та ризиків. 
Варто зазначити, що економічні аспекти, 
особливо ті, що стосуються комерціалізації 
у сфері охорони здоров’я, також є предме-
том особливого правового механізму, тому 
ми переконані у тому, що регулювання має 
бути спрямоване як на зменшення ризиків, 
пов’язаних із можливим зниженням стан-
дартів якості товарів, продуктів і послуг, так 
і на недопущення ситуацій, коли доступ до 
медичної допомоги визначається виключно 
купівельною спроможністю окремих осіб чи 
соціальних груп.
Посилення глобалізаційних процесів і 

поступова інтеграція України до Європей-
ського Союзу зумовили об’єктивну необхід-
ність прийняття європейських стандартів, 
які вже стали універсальними та загально-
людськими цінностями, такими як демо-
кратія, права людини, принципи правової 
і соціальної держави, верховенство права 
тощо. У сучасних умовах проблема гуманіза-
ції політики стає не лише провідною метою, 
а й стратегічним викликом розвитку україн-
ського суспільства й держави, адже саме цін-
нісна трансформація є передумовою якісних 
змін у соціальному устрої. Виникає завдання 
пошуку й впровадження дієвих механізмів, 
здатних забезпечити формування нового 
суспільного порядку, орієнтованого на лю-
дину як найвищу соціальну цінність. 
Особливе місце у цій складній системі 

принципів, форм, методів, засобів і дій на-
лежить правовим механізмам публічного 
врядування, які виступають інструментом 
реалізації цілей гуманізації та забезпечен-
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ня ефективного функціонування соціальної 
держави на засадах верховенства права й 
поваги до гідності особи [3].
Як відомо, охорона здоров’я громадян 

ґрунтується на низці принципів, визначе-
них в Основах законодавства України про 
охорону здоров’я. Серед основних принци-
пів — визнання охорони здоров’я пріори-
тетним напрямом діяльності суспільства і 
держави, дотримання прав і свобод людини 
та громадянина у цій сфері й забезпечення 
відповідних державних гарантій, загально-
доступність медичної допомоги та інших 
послуг, відповідність завданням і рівню со-
ціально-економічного й культурного роз-
витку суспільства, наукова обґрунтованість, 
належна матеріально-технічна і фінансова 
забезпеченість. Також важливими є децен-
тралізація державного управління, розви-
ток самоврядування і самостійності праців-
ників сфери охорони здоров’я на правових 
і договірних засадах та інші положення [4].
З’ясування сутності та основних елемен-

тів адміністративно-правового механізму за-
безпечення реалізації державної політики 
у сфері охорони здоров’я можливе шляхом 
аналізу семантики поняття «механізм». З 
академічної точки зору, «механізм» тракту-
ється як внутрішня структура або система 
чого-небудь, а також як сукупність станів і 
процесів, що формують певне явище. Відпо-
відно до словника іншомовних слів, цей тер-
мін (від грец. mechane — знаряддя, машина) 
у сфері суспільно-правових відносин вико-
ристовується для позначення внутрішньої 
організації чи системи, наприклад, держав-
ного управління. Використання категорії 
«механізм» є поширеним у адміністративній 
науці й інших галузях юридичних дослі-
джень, оскільки дозволяє чітко і структуро-
вано описати сутність державно-правових 
явищ, а також визначити їхню внутрішню 
логіку та складові елементи [5].
У теорії держави і права, яка є базовою 

для всіх галузей правознавства, механізм 
правового регулювання визначається як 
система правових засобів, способів і форм, за 
допомогою яких нормативні приписи права 
трансформуються в упорядковані суспіль-
ні відносини, забезпечується задоволення 
інтересів суб’єктів права, а також встанов-

люється і гарантується правопорядок. Крім 
того, механізм правового регулювання ро-
зуміють як цілісну систему правових інстру-
ментів, за допомогою яких досягається ре-
зультативний правовий вплив на суспільні 
відносини. Варто підкреслити, що такі сус-
пільні відносини є предметом регулювання 
різних галузей права, зокрема й адміністра-
тивного [6].
На думку вчених-адміністративістів таких 

як Алфьоров С., Комзюк А, Остапенко О., 
Вархов А., Дьомін, І, Гудков Д та інших, у 
межах адміністративного права механізм ре-
алізації розглядається як система інтегрова-
них правових і організаційних засобів, що 
забезпечує ефективну діяльність уповнова-
жених суб’єктів через застосування органі-
заційно-правових заходів та адміністратив-
ного примусу. Такий механізм функціонує 
як єдина система адміністративно-правового 
регулювання, метою якої є захист прав, сво-
бод та інтересів фізичних і юридичних осіб, 
а також підтримка розвитку громадянсько-
го суспільства. Науковці визначають адміні-
стративно-правовий механізм як сукупність 
правових і організаційних інструментів і дій, 
що застосовуються органами державної вла-
ди та місцевого самоврядування відповідно 
до адміністративно-правових норм для до-
сягнення визначених цілей. Таким чином, 
адміністративно-правовий механізм являє 
собою сукупність засобів, закріплених у за-
конодавстві, які дозволяють впливати на сус-
пільні відносини та забезпечувати ефективну 
реалізацію функцій держави [7].
Адміністративно-правовий механізм за-

безпечення реалізації державної політики у 
сфері охорони здоров’я може бути концеп-
туально поділений на два взаємопов’язані 
рівні, які в сукупності формують єдину ор-
ганізаційно-функціональну систему. Вну-
трішній рівень структури цього механізму 
охоплює нормативно-правовий, організа-
ційно-управлінський та правозахисний ком-
поненти, що разом створюють підґрунтя 
для досягнення об’єктивно визначених сус-
пільних потреб у конкретних історико-пра-
вових умовах. Зовнішній рівень полягає у 
забезпеченні ефективної міждержавної вза-
ємодії, що дозволяє інтегрувати національні 
підходи до реалізації публічного інтересу у 
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ширший міжнародний контекст. Норма-
тивно-правовий компонент адміністратив-
но-правового механізму у цьому контексті 
розглядається як сукупність законодавчих і 
підзаконних актів, які регулюють суспільні 
відносини, спрямовані на досягнення ви-
значених суспільних цілей у відповідний 
історичний період. В Україні адміністратив-
но-правова база умовно поділяється на два 
етапи: нормативно-правові акти, успадкова-
ні від радянської доби, та законодавство, що 
формувалося вже в період незалежності [5]. 
Ми вважаємо, що нормативно-право-

ва база є основним інструментом, за допо-
могою якого держава, прагнучи досягнен-
ня загального блага, формує підґрунтя для 
врівноваження різних, іноді протилеж-
них, інтересів суспільства. У сфері охорони 
здоров’я ця роль набуває особливої значу-
щості, адже йдеться про суспільне благо, що 
вимагає не лише формального забезпечен-
ня рівних можливостей, а й гнучкого засто-
сування правових засад до різноманітних 
життєвих обставин, у яких можуть опиня-
тися окремі особи чи соціальні групи. У пи-
таннях, що стосуються охорони здоров’я, це 
означає пріоритет суспільних інтересів над 
приватними, а також підтримку стабільності 
й послідовності цих цілей у довгостроковій 
перспективі. Важливою умовою виступає 
узгодженість нормативних актів, яка дає 
можливість різним елементам правової сис-
теми інтерпретувати питання здоров’я як 
юридично захищене благо в єдиному кон-
тексті — як на рівні конституційних норм і 
міжнародних домовленостей, так і у наступ-
них положеннях, що забезпечують їхню ре-
алізацію. 
Крім того, суспільство — як у межах 

держави, так і на міжнародній арені — має 
бути забезпечене необхідними інструмен-
тами для захисту цінностей, пов’язаних зі 
здоров’ям. Така правоздатність повинна 
бути закріплена в державній політиці й за-
конодавстві, що дозволяє відновлювати 
порушене право на здоров’я та гарантії, 
пов’язані з ним, у разі їх порушення, забез-
печуючи реальне функціонування правових 
механізмів захисту.
На думку С. В. Ківалова та Л. Р. Білої, 

структура механізму адміністративно-пра-

вового регулювання включає адміністратив-
но-правові норми, адміністративно-правові 
відносини (які охоплюють об’єкт, суб’єкт 
і зміст, тобто права й обов’язки сторін) [8, 
с. 14–17]. Водночас, Х. П. Ярмакі визначає, 
що елементами цієї структури є норми адмі-
ністративного права, адміністративно-пра-
вові відносини, а також акти тлумачення та 
акти реалізації адміністративно-правових 
норм [9, с. 49]. Як слушно зазначає М. І. При-
шляк, кожен механізм є високоорганізова-
ною системою, яка має власну структуру та 
вирізняється єдністю елементів, що перебу-
вають у певних взаємозв’язках і відносинах, 
відображаючи сутність об’єкта як цілісного 
й відносно самостійного явища [10]. Досяг-
нення позитивного результату адміністра-
тивно-правового регулювання суспільних 
відносин у сфері охорони здоров’я можливе 
лише за умови застосування відповідного 
адміністративно-правового механізму, слід 
відзначити, що сучасний механізм адміні-
стративно-правового регулювання змінив 
свої цільові пріоритети: нині на перший 
план виходять права та свободи людини і 
громадянина, а не інтереси держави, як це 
було раніше. Така тенденція є характерною 
для всіх сфер суспільного життя.
Дослідження свідчать, що структура ме-

ханізму застосування адміністративно-пра-
вових засобів реалізації державної політи-
ки у сфері охорони здоров’я включає низ-
ку основних компонентів. Першим з них є 
норми адміністративного права, які визна-
чають права та обов’язки учасників право-
відносин у цій сфері та формують правову 
основу їхньої взаємодії. Другим компонен-
том виступають адміністративно-правові 
відносини, що виникають у процесі спіль-
ної діяльності суб’єктів, залучених до реа-
лізації державної політики у сфері охорони 
здоров’я. Третім важливим компонентом є 
акти реалізації прав та обов’язків учасників 
цих відносин, які відображають практичне 
впровадження положень адміністративно-
правових норм у процесі взаємодії суб’єктів 
під час здійснення державної політики у 
сфері охорони здоров’я. Переконані, що 
така структура забезпечує цілісність, узго-
дженість і ефективність адміністративно-
правового регулювання у зазначеній сфері, 
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оскільки перший компонент розглянутої 
структури пов’язаний із правовою регла-
ментацією суспільних відносин, що врегу-
льовані адміністративно-правовими норма-
ми і передбачають упорядкування взаємодії 
органів публічної влади, розробку та фор-
мулювання загальнообов’язкових правил 
поведінки, а також визначення правового 
статусу суб’єктів відповідних правовідно-
син. Другим компонентом виступають ад-
міністративно-правові відносини, які вини-
кають між суб’єктами реалізації державної 
політики у сфері охорони здоров’я в процесі 
застосування адміністративно-правових за-
собів. Третій компонент становлять акти 
реалізації суб’єктивних прав і юридичних 
обов’язків цих суб’єктів, що проявляють-
ся у виконанні положень адміністративно-
правових норм під час практичного здій-
снення державної політики у сфері охорони 
здоров’я. Вважаємо, що саме сукупність за-
значених компонентів забезпечує цілісність 
і ефективність адміністративно-правового 
механізму в цій галузі.
Процес правового зближення з Євро-

пейським Союзом є одним із ключових 
стратегічних напрямів державної політики 
України у сфері охорони здоров’я в умовах 
євроінтеграції. Його суть полягає у комп-
лексному оновленні національного законо-
давства відповідно до директив та стандар-
тів ЄС, що передбачає не лише внесення 
змін до окремих законів, а й глибоку рефор-
му правових, адміністративних і інституцій-
них основ галузі. За таких умов особливий 
акцент має бути зроблено на модернізації 
механізмів управління, удосконаленні про-
цедур ліцензування та акредитації медич-
них закладів, впровадженні стандартів якос-
ті медичної допомоги, забезпеченні безпеки 
пацієнтів і доступності інформації.
Поділяючи думку дослідників, наголо-

шуємо, що імплементація європейських 
підходів до захисту прав пацієнтів, що за-
кріплює високий рівень гарантій та відпо-
відальності медичних установ залишається 
важливим аспектом. Проведення правової 
адаптації сприяє розвитку міжнародного 
співробітництва у сфері охорони здоров’я, 
зокрема у питанні взаємного визнання про-
фесійних кваліфікацій і дипломів медичних 

працівників. Інтеграція в європейський 
простір охорони здоров’я підвищує спро-
можність національної системи ефективно 
реагувати на сучасні виклики, створюючи 
основу для розвитку пацієнтоорієнтованої, 
якісної та доказової медицини в Україні [11].
З юридичної точки зору, здоров’я є сус-

пільним благом, яке має вирішальне зна-
чення для благополуччя та виживання лю-
дини. Але, надаючи пріоритет здоров’ю як 
праву людини, правова система стикається 
з проблемою пошуку способів зробити охо-
рону здоров’я однаково доступною для всіх, 
враховуючи при цьому особливі потреби 
різних груп. У процесі досліджень вчени-
ми було виявлено важливі прогалини в за-
конодавстві про охорону здоров’я в регіоні, 
які необхідно усунути, щоб досягти більшої 
рівності у сфері охорони здоров’я. Мож-
на вважати, що процес усунення правових 
прогалин було розпочато з того, що у 2020 
році Кабінет Міністрів України затвердив 
Концепцію розвитку електронної системи 
охорони здоров’я (eHealth), яка створює 
інтегроване інформаційне середовище, що 
об’єднує учасників медичної сфери на за-
садах взаємодії, сумісності та економічної 
ефективності. Основою системи є безпечне 
застосування інформаційних технологій для 
підтримки медичних процесів — від надан-
ня послуг і профілактики до освіти та науки 
[12]. 
Концепція спрямована на формування 

умов для сталого впровадження цифрових 
рішень, що покращать якість і доступність 
меддопомоги, захистять права пацієнтів та 
забезпечать безперервність обслуговування. 
Також очікується підвищення ефективності 
управління, оптимізація ресурсів і зростан-
ня обізнаності громадян про здоровий спо-
сіб життя [13]. Запровадження таких меха-
нізмів спрямоване на підвищення якості та 
доступності медичної допомоги, зміцнення 
прав пацієнтів і забезпечення безперерв-
ності медичного обслуговування.
Професор І.В. Чеховська окремо відзна-

чає ще одну позитивну зміну у правовому 
полі охорони здоров’я — ухвалення Закону 
України «Про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо підвищення 
доступності медичної та реабілітаційної до-
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помоги у період дії воєнного стану». Відпо-
відно до цього Закону було внесено зміни до 
ряду законодавчих актів. Зокрема, до Зако-
ну України «Основи законодавства України 
про охорону здоров’я» у розділ XIII «При-
кінцеві та перехідні положення» додано 
пункт 2, який дозволяє надавати медичну та 
реабілітаційну допомогу поза місцем прова-
дження господарської діяльності з медичної 
практики, вказаним у заяві на отримання 
ліцензії та доданих до неї документах, та-
кож зміни внесено до Закону України «Про 
державні фінансові гарантії медичного об-
слуговування населення», зокрема, частина 
5 статті 9 тепер розширює можливості паці-
єнтів щодо звернення за спеціалізованою, 
паліативною та реабілітаційною допомогою 
за направленням лікаря первинної медич-
ної допомоги або лікуючого лікаря, згідно 
з установленим порядком, крім випадків, 
коли направлення не є обов’язковим згід-
но із законодавством. Такий підхід суттєво 
підвищує доступність медичної та реабіліта-
ційної допомоги для населення, особливо в 
умовах воєнного стану [14].
Необхідно зазначити, що європейська 

інтеграція України, зокрема отримання 
статусу країни-кандидата, відкриває доступ 
до грантових інструментів Європейської 
Комісії (ЄК). 14 липня 2022 року ЄК ухва-
лила рішення щодо затвердження Угоди 
між Україною та Європейським Союзом 
про участь України у Програмі «EU4Health 
Programme» (EU4Health). Ця програма є 
основним інструментом реалізації політики 
охорони здоров’я в ЄС. Її бюджет безпреце-
дентний і становить 5,8 млрд євро на період 
2021–2027 років [15].
Ще одним кроком до виконання умов 

Угоди є прийняття Закону України «Про 
систему громадського здоров’я» у 2022 р, 
який містить низку прогресивних новацій 
[16]. Також були оновлені Основи законо-
давства України про охорону здоров’я, при-
йнятий Закон України «Про подолання ту-
беркульозу в Україні» [17], а Закон України 
«Про лікарські засоби» – основні положення 
будуть введені через 30 місяців після закін-
чення дії воєнного стану. Новий закон про 
лікарські засоби спрямований на підвищен-
ня захисту здоров’я та інтересів споживачів, 

удосконалення контролю якості відповідно 
до стандартів ЄС, мінімізацію державного 
втручання, зниження корупції, підвищення 
доступності та зменшення вартості якісних 
лікарських засобів [18].
На початку 2024 року Європейська Ко-

місія затвердила Twinning-проєкт, спрямо-
ваний на вдосконалення механізмів реагу-
вання на транскордонні загрози здоров’ю. 
У рамках цієї ініціативи вже налагоджено 
співпрацю з провідними клініками 18 країн 
світу шляхом підписання 45 меморандумів. 
Якщо потрібна допомога з подальшим ре-
дагуванням або доповненням тексту, будь 
ласка, повідомте. Вагомим кроком стало 
підключення українських медичних установ 
до ІТ-інфраструктури European Reference 
Networks (ERN), яка об’єднує провідні ме-
дичні центри Європи, а також приєднан-
ня України до ініціативи Critical Medicine 
Alliance, заснованої Єврокомісією з метою 
формування стабільного резерву життєво 
необхідних лікарських засобів на рівні ЄС 
[19].
У 2025 році було прийнято Стратегію 

розвитку системи охорони здоров’я України 
до 2030 року, затверджену розпоряджен-
ням Кабінету Міністрів України від 17 січня 
2025 р. № 34-р [20]. Основною метою цьо-
го стратегічного документа є забезпечення 
добробуту та здоров’я населення шляхом 
створення ефективної, стійкої та доступної 
медичної системи, орієнтованої на задово-
лення потреб кожного громадянина. Стра-
тегія ґрунтується на ключових принципах, 
таких як пацієнтоцентризм, ефективність, 
інклюзивність, розвиток медичного персо-
налу, впровадження доказової медицини та 
сучасних інформаційних технологій, а та-
кож на активній співпраці держави з грома-
дянським суспільством.
У рамках реалізації Стратегії визначено 

п’ять основних напрямів розвитку: 
 удосконалення управління у сфері 

охорони здоров’я; 
 забезпечення універсального досту-

пу до медичних послуг; 
 зміцнення громадського здоров’я та 

підвищення готовності до надзвичайних си-
туацій;

 розвиток людського капіталу; 
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 активне залучення громад до форму-
вання політики у галузі охорони здоров’я.
Отже, можна зазначити, що у контексті 

сучасних організаційно-правових транс-
формацій, забезпечення населення якісною 
медичною допомогою залежить від комп-
лексного вирішення ключових правових та 
економічних завдань, пов’язаних із визна-
ченням обсягів бюджетного фінансування, 
розвитком добровільного медичного стра-
хування, удосконаленням системи плат-
них медичних послуг, підвищенням рівня 
кадрової підготовки та активністю впро-
вадження інноваційних технологій у сфері 
охорони здоров’я. 
Переконані, що ефективна реалізація 

цих завдань можлива виключно за умови 
функціонування дієвого адміністративно-
правового механізму, здатного забезпечи-
ти об’єктивний аналіз фінансових потреб, 
оптимальне планування й ефективне ви-
користання ресурсів. Водночас, вважаємо, 
що впровадження європейських стандартів 
у сфері охорони здоров’я вимагає не лише 
гармонізації законодавства, а й глибокого 
переосмислення управлінських, фінансових 
та організаційних підходів. Акцент має бути 
зроблено на потребах пацієнта, прозорості 
та ефективності системи, а стабільність ре-
форм забезпечується посиленням інститу-
ційної спроможності органів державної вла-
ди на всіх рівнях. Важливо також приділяти 
увагу розвитку кадрового потенціалу, безпе-
рервному професійному навчанню медич-
ного персоналу та формуванню культури 
професійної мобільності, що є визначальни-
ми чинниками успішної реалізації реформ у 
вітчизняній системі охорони здоров’я.

Висновки
Ефективна реалізація державної по-

літики у сфері охорони здоров’я вимагає 
від держави створення чітких та якісних 
правових механізмів організації роботи 
медичних закладів, спрямованої на захист 
прав споживачів медичних послуг. Для до-
сягнення цієї мети необхідно впроваджу-
вати структуровану систему управління, 
де визначатимуться відповідальні особи за 
дотримання прав пацієнтів, оптимальна 
чисельність і розподіл обов’язків персона-

лу, а також встановлюватимуться зрозумілі 
правила надання медичних послуг кожним 
фахівцем. Важливо застосовувати адміні-
стративно-правовий механізм, що забез-
печуватиме злагоджену й ефективну вза-
ємодію всіх працівників закладу як єдиної 
соціальної структури. Зокрема, споживач 
медичних послуг повинен мати право на 
своєчасне, повне, достовірне й доступне 
інформування щодо власного фізичного та 
психічного стану, встановленого діагнозу, 
а також отримувати рекомендації стосовно 
лікування, можливих ризиків та альтерна-
тив різних діагностичних, терапевтичних і 
хірургічних втручань. Це дає йому можли-
вість бути поінформованим щодо майбутніх 
процедур і усвідомлено висловлювати свої 
побажання, а також давати обґрунтовану 
згоду або відмову від лікування чи певної 
процедури. Водночас, споживач (пацієнт) 
має обов’язок надавати медичному персо-
налу всю відому інформацію про попередні 
захворювання або отримане лікування, що 
може вплинути на вибір найкращих медич-
них рішень для його здоров’я.
Адміністративно-правовий механізм 

формування та реалізації державної політи-
ки у сфері охорони здоров’я є юридичною 
конструкцією, що забезпечує раціональне, 
ефективне та законне досягнення постав-
лених цілей у цій галузі. Він охоплює комп-
лекс управлінських дій і їхнє нормативно-
правове, організаційне, економічне, матері-
ально-технічне, інформаційне та політичне 
забезпечення. Збалансованість і регламен-
тованість цього процесу гарантується зако-
нодавством і відповідними інституціями, що 
дозволяє здійснювати політику у сфері охо-
рони здоров’я поетапно, відповідно до вста-
новлених процедур і порядку.
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CONCEPT AND STRUCTURE 
OF THE ADMINISTRATIVE AND 
LEGAL MECHANISM FOR THE 

IMPLEMENTATION OF STATE POLICY IN 
THE SPHERE OF HEALTH CARE

The article examines the current problems 
of forming and implementing state policy in 
the fi eld of health care through the prism 
of the administrative and legal mechanism. 
The current state of health care in Ukraine, 
characterized by low life expectancy, high 
mortality and increasing needs for affordable 
medical care, is studied. It is analyzed that the 
system of values   that determines the meaning of 
human life puts health in the fi rst place, since the 
possibility of realizing other life goals depends on 
it. Of particular importance is the creation and 
development of a health care system that is able 
to satisfy the growing demand of the population 
for affordable and high-quality medical care. 
The priority is the work on the formation of 
an effective regulatory and legal fi eld, proper 
resource provision and the implementation of 
modern approaches to health care management, 
which will increase its effectiveness and meet 
the current needs of society. Special attention 

is paid to the problems of adapting legislation 
to European standards, the need to strengthen 
institutional capacity and the implementation 
of modern management mechanisms. The key 
elements of the administrative-legal mechanism, 
its structure and functions are highlighted, and 
the peculiarities of the interaction of subjects 
in the process of implementing state policy 
in the fi eld of health care are outlined. It is 
summarized that the effectiveness of providing 
the population with high-quality medical 
care depends on an integrated approach to 
solving economic and organizational problems, 
developing human resources and implementing 
innovations. Conclusions are drawn about the 
importance of forming fl exible legal models 
that allow ensuring a fair distribution of 
resources, transparency, patient-centeredness 
and compliance of the health care system with 
modern social needs, as well as the role of the 
administrative-legal mechanism as the main 
legal instrument for achieving state policy goals 
in this area.

Keywords: public policy, healthcare, 
administrative and legal mechanism, healthcare 
system, citizens’ rights


